

Dr. Tóth Tihamér /főiskolai docens, Rendőrtiszti
Főiskola főigazgató helyettes/

A BŰNÖZÉS ÁLDOZATAINAK TÁRSADALMI RÉTEGENKÉNTI ELŐFORDULÁSA

A deviáns jelenségek között a bűnözést a társadalomra való veszélyessége, jogellenessége, tömegmérete, következményeinek súlyossága, a köznyugalmat befolyásoló hatása miatt fokozott figyelem kíséri.

Az utóbbi évtizedekben - a viktimológia létrejöttével és fejlődésével összefüggésben - a bűnözés megítélésében mind jobban előtérbe került, hogy azoknak az állampolgároknak is szükséges a számbavétele, személyiségük és társadalmi helyzetük főbb jellemzőinek megismerése, akik a bűncselekmények elkövetése miatt személyükben, jogaikban, jogos érdekeikben váltak sértetté vagy veszélyeztetetté, illetve javaikban /vagyonukban/ károsulttá.

A viktimológia deviáns jelenségek vizsgálatával kapcsolatban elsősorban a bűncselekmények közvetlen sértettjeivé vált állampolgárok jogi helyzetét, személyiségének jellemzőit, a bűnelkövetővel való kapcsolatát, a bűnügyi szituációban tanúsított magatartását, a bűnfelderítés érdekében nyújtott igazságszolgáltatás hatékonyságát vizsgálja annak érdekében, hogy a társadalom tagjai közül mind kevesebben váljanak a bűnözés áldozataivá.

Bevezetőként utalnék arra, hogy a Magyar Köztársaság Alkotmánya garantálja, az állam pedig intézményrendszerén keresztül biztosítja a társadalom tagjainak a szociális biztonsághoz való alapvető emberi jogait. A Büntető Törvénykönyv védelemben részesíti az állampolgárok személyét, jogait, jogos érdekeit és javait az ezeket érhető különböző bűnös magatartások ellen.

A büntető jogszabályok alkalmazása elsőrendű társadalmi, jogpolitikai érdek és egyben alapvető

bűnüldözési, igazságszolgáltatási feladat. Ennek teljesítése érdekében különös tekintettel kell lenni az ember személyiségét sértő, károsító, illetve veszélyeztető bűncselekmények sértettjeire vonatkozó ismeretekre, jogvédelmének biztosítására.

Ez különösen azért vált napjainkban indokolttá, mert Magyarországon évente a lakosságnak jelentős része válik közvetlen sértettjévé az ismertté vált bűncselekményeknek.

A Magyarországon a büntető ügyekben eljáró hatóságok sokoldalú erőfeszítése ellenére mindinkább tapasztalható, hogy a bűnözés mind kedvezőtlenebbül alakul. A bűnügyi helyzetértékelésből megállapítható, hogy az elmúlt 1978-1988. közötti tíz évben ismertté vált közvédas bűncselekmények összessége és felderített elkövetőinek volumene mindinkább növekedett. A bűnelkövetők száma 111,5 %-kal növekedett, a tízezer vétőképes lakosra számítva 76,6-es értéket mutat. Tapasztalható az is, hogy egyes bűncselekménycsoportok száma az átlagot is meghaladó intenzitással emelkedett, káros következményeiben súlyosbodott.

Az ismertté vált különböző bűncselekmények mintegy kétötöd része az állami, a társadalmi és a gazdasági rendet úgy sértette, vagy veszélyeztette, hogy azzal az egész közösség - vagy egy közösségi csoport - érdekeit összességében támadta.

A bűncselekmények többségénél - háromötöd részénél - az elkövető magatartása - célcselekménye vagy eszköztevékenysége - egy másik ember /áldozat/ személyét, illetve jogait, jogos érdekeit, javait közvetlenül csorbította. A bűnözés összetételében mutatkozó kedvezőtlen jelenségek elsősorban e területen mutatkoztak. Nevezetesen az erőszakos, garázda jellegű, a közlekedési, a személy elleni gondatlan bűncselekmények számának növekedésében, a magán személyek javaiban mutatkozó károkozások nagyobbodásában, holott éppen ezek visszaszorítása érdekében jelentős intézkedések történtek.

Az állampolgárok közül évente több tízezer

ember válik különböző bűncselekmények sértettjévé, ezáltal a büntetőeljárás egyik résztvevőjévé.

Az emberek természetes igazságérzetéhez hozzátartozik, hogy a mindinkább humanizálódó társadalom - amely jelentős állami apparátust tart fenn, és költségeket fordít arra, hogy a bűnözőket a törvényben meghatározott joghátrány alkalmazásával megjavítsa - a bűnözés áldozataira nagyobb figyelmet fordítson.

Az emberek személyét, jogait, jogos érdekeit és javait ért bűnös támadások megtörténte eleve felveti, hogy a büntető ügyekben eljáró hatóságok védelmi feladataikat az illető egyének vonatkozásában nem oldották meg sikeresen, mivel nem tudták az adott bűncselekmények véghezvitelét megakadályozni.

Mindez mutatja, hogy sem a bűnüldözés eredményessége, sem a közhangulat szempontjából nem hanyagolható el a bűncselekmények közvetlen sértettjeinek a kriminológia vizsgálata, a velük összefüggő társadalmi problémák feltárása, elemzése és rendezése.

A viktimológia hazai térhódításának összefüggésében az elmúlt években mind jobban érvényesült az a szemlélet, hogy a bűnözés ellen folytatott küzdelem csak akkor lehet eredményes, ha a bűncselekmény, a sértett a bűnelkövető jellemzőit dialektikus egységben, a társadalmi viszonyokkal szoros összefüggésben tanulmányozzuk.

Az értékelt 1978-1988. közötti tíz esztendőben a kiemelt bűncselekmények regisztrált sértettjeinek összessége: az 1979. évi 59.228-ról 1988-ra 109.899 lett, azaz 185,4 százalékkal, vagyis 50.601 fővel lett több.

A bűnözés áldozatainak abszolút száma évről évre erőteljesen emelkedő. Trendjének további időszakra számított extrapolációja szerint - feltételezve a meglevő tendenciák, körülmények viszonylagos változatlanságát - a növekedés további folytatódásával kell számolni.

A bűnözés magánszemély sértettjeinek népességben belül tízezer lakosra számított gyakorisá-

ga csaknem megduplázódott, 48,2-vel emelkedett, s ez az 1980. évtől folyamatos intenzitással következett be.

A kiemelt bűncselekmények ismert sértettjeinek népességben belüli - tízezer lakosra számított - gyakorisága az 1979. és 1988. közötti években jelentősen emelkedett: 55,4-ről 103,6-ra. A növekedés 1983-tól számított öt évben erőteljesebb. 1988-ban a növekedés továbbra is tapasztalható, 1987. évhez képest 5,7 %, s változatlanul az állampolgárokat legérzékenyebben érintő bűncselekmények vonatkozásában.

A kiemelt bűncselekmények ismertté vált sértettjeinek közigazgatási egységenkénti megoszlása jelentős szóródást mutat. Az átlagtól eltérően nagyobb Budapesten, a tízezer lakosra jutó sértetti gyakoriság: 154,1 értékű, úgyszólván az átlagot meghaladja Fejér, Hajdu-Bihar, Somogy és Pest megyékben. A legkisebb Vas megyében mutatkozik 55,6 értékben, valamint Nógrád megyében és Jász-Kun-Szolnok, illetőleg Csongrád megyékben.

A bűnözés áldozatai közül 1988-ban 83,5 százalék vagyonában károsodott; 13,3 százalék erőszakos, garázda jellegű tettesi magatartás miatt vált passzív alannyá, a többi 5,2 százalék közlekedési, 1,6 % pedig egyéb, többnyire személy elleni gondatlan bűncselekmény miatt lett sértett.

A bűnözés áldozatainak csak 93,3 %-a vált ismertté, 6,7 %-ának kiléte felderítetlen maradt.

A kiemelt bűncselekmények ismert sértettjei némenkénti megoszlásának elemzése szerint 1988-ban kétharmada /67,0%/ férfi volt és egyharmaduk /33,0%/ nő.

Az erőszakos, garázda jellegű bűncselekmények többségénél a sértettek között a férfiak aránya meghaladta az átlagot, míg a nők vonatkozásában ez kevesebb. A nők részesedése az átlagnál néhány százalékkal nagyobb a közlekedés, személy elleni gondatlan, valamint a személyek javait károsító bűncselekménycsoportnál. A kiemelt bűncselekmények 1988. évben ismert sértettjeinek

korcsoport szerinti összehasonlítása alapján gyermekkorúaknak 1,8, a fiatalokéknak 3,7, az ifjúknak 10,8, az időseknek 12,2 százalékában mutatkozott meg - kriminális veszélyeztetettség. A sértettek közül a 25-29 életév közötti felnttek aránya 71,5 százalék volt. Az ismertített arányok a megelőző évekhez képest néhány százalékos eltéréssel csaknem állandó.

A kiemelt bűncselekmények ismertté vált sértettjei között a férfiak a gyermekkorúakat kivéve minden korcsoportot illetően - megközelítőleg kétszeresenél is többször szerepeltek, mint a nők. Az ismert áldozatok nemenkénti különbsége, egy-egy százalékon belüli eltéréssel, a vizsgált időszakban állandóságot mutatott. Az egyes bűncselekménycsoportokat illetően sincs jelentős különbség az áldozatok nemenkénti megoszlásában.

Az arányok változatlanlansága mellett a férfi áldozatok száma a tíz évvel korábbihoz képest 56,6 százalékkal, a nőké is hasonlóan, 54,0 százalékkal gyarapodott.

A viktimológia - mint a bűnözés áldozataival foglalkozó bűnügyi ismeretrendszer - tárgyának megközelítése szükségessé teszi, hogy megismerje a bűnözés sértettjeinek főbb jellemzőit.

Az áldozat állampolgársága, demográfiai jellemzői, - életkora, neme, foglalkozása, társadalomban elfoglalt helyzete - a személyisége terén megmutatózó kriminális veszélyeztetettség megismerése szempontjából jelentősek. Az áldozatok biológiai, pszichológiai és szociális jellemzőinek feltárása információt szolgáltat arról, hogy a társadalom tagjai közül milyen személyiség-szerkezetű egyéneket érhet gyakrabban bűnös támadás.

Az 1988. évi statisztikai értékelés alapján a bűncselekmények sértettjeinek társadalmi rétegenkénti előfordulását bűncselekmény csoportonként, illetve a sértettek nemenkénti és életkor-csoportonkénti megoszlásában vizsgáltuk.

A kiemelt bűncselekmények sértettjeinek tízezer lakosra jutó gyakorisága 103,6-ban mutatkozott. A többségük vagyonában károsodott a népességben belüli gyakoriságát tekintve 83,4-es ér-

tékben, majd azt követően az erőszakos garázda jellegű áldozattá válás 13,3-as értékben, a közlekedési bűncselekmények vonatkozásában ez 5,3, míg az egyéb személy elleni gondatlan tettesi magatartásokat illetően 1,6-ban mutatkozott.

Figyelemre méltó, hogy tízezer lakosra jutó ismeretlenül maradt sértettek gyakorisága 6,9-es értékű, mely az elmúlt években egyre inkább emelkedett. E tény arra hívja fel a figyelmet, hogy a bűncselekmény sértettjeivé vált állampolgárok közül mind több lesz azoknak a száma, akik sérelmük miatt jogvédelmük érdekében tartózkodnak a bűncselekmény miatt feljelentésük megtételétől és ez a nyomozó hatóságok iránti mind nagyobb bizalmatlanságra utal.

A kiemelt bűncselekmények ismert sértettjeinek tízezer lakosra jutó gyakorisága 96,7-es nagyságrendű. A férfiak aránya az azonos életkorcsoportú lakosságot illetően 134,1-es értékű, míg a nőké ennek kevesebb mint fele, 61,6.

Figyelemre méltó, hogy az erőszakos garázda jellegű, valamint a közlekedési bűncselekményeket illetően ez az arány eltérő, a nők az átlaghoz képest gyakrabban válnak e két bűncselekmény csoport sértettjeivé.

A kiemelt bűncselekmények ismert sértettjeinek életkorcsoportonkénti megoszlása sajátos képet mutat. Az azonos életkorcsoportú lakosságot figyelembe véve a felnttek gyakorisága a legnagyobb, 145,6-es, amelyet az ifjú életkorcsoportúak követnek 127,7-es nagyságrendben.

Az idős és fiatalokú sértettek azonos életkorcsoportú lakosra jutó gyakorisága megközelítően azonos értéket mutat, 64,2, illetve 63,9. A gyermekek kriminális veszélyeztetettségére a legcsekélyebb, tízezer azonos korcsoportú lakosra számítva 9,5-es nagyságrendű.

A bűncselekmények sértettjeinek nemenkénti, életkorcsoport szerinti, társadalmi rétegenkénti előfordulása arra utal, hogy a férfiak, illetve a fiatal és az ifjú korosztályúak kriminális veszélyeztetettségére különösen figyelemre méltó, elsősorban a vagyonokat károsító, illetőleg az erőszakos garázda jellegű bűncselekmények vonatkoz-

sában.

Az emberek közösségi életben való helyzetét és szerepét, a termelésből és az elosztásból való részesedését, életformáját és módját, személyiségük egyes jellemző vonásait, viselkedését, kapcsolattrendszerét közösségi tevékenységük - foglalkozásuk - határozza meg alapvetően. Mint az megmutatkozott, az áldozatok közösségi tevékenysége, foglalkozása nemcsak társadalmi-gazdasági helyzetükre, de egyben a kriminális veszélyeztetettségre is meghatározó erejű.

A kiemelt bűncselekmények 1988. évben ismert sértettjeinek főbb foglalkozási kategóriák szerinti /társadalmi-gazdasági/ csoportosítását vizsgáltuk.

Munkás foglalkozású volt a kiemelt bűncselekmények ismert sértettjeinek 37,1 százaléka, de arányuk mintegy tíz százalékponttal nagyobb az erőszakos, garázda jellegű bűncselekményeknél. A sértettek 15,4 százaléka volt nyugdíjas, 2,2 százaléka pedig eltartott. Az egyes erőszakos, garázda jellegű bűncselekmények, a súlyosabb következményű testi sértések, a zsarolások, az erőszakos közösülések és a csalások áldozatainak több mint egynegyede e társadalmi csoportból került ki.

Az áldozatok több mint egytized része 13,2 százaléka értelmiségi foglalkozású, akik elsősorban vagyonukban károsodtak. A vezető beosztások 8,5 százalékban szerepeltek a sértettek közt. Tanuló volt a bűncselekmények passzív alanyainak 5,3 százaléka, előfordulásuk ennél ötszörte nagyobb az erőszakos módon elkövetett szexuális bűncselekmények körében.

Az áldozatok között 3,2 százalékos a tisztviselőknél, 8,5 százalékos az önállóknak és 1,4 százalékos az egyéb foglalkozásúaknak a részesedése.

A foglalkozás nélkülieknek az áldozatok közötti aránya 1,0 százalék volt, de ennek kétszerese az erőszakos, garázda jellegű - különösen az élet, a testi épség, az egészség ellen irányuló - bűncselekményeknél.

Külföldi állampolgár volt a sértetteknek a

3,7 százaléka, akik többnyire lopás révén vagyonukban károsodtak. Ez a több milliós nagyságrendű idegenforgalomhoz képest elenyésző.

1978. és 1988. közötti tízéves időszakban - az ismertté vált kiemelt bűncselekmények és az ezek közvetlen sértettjeiként regisztrált természetes személyek nemenkénti, korcsoportonkénti és társadalmi-gazdasági tevékenységük alapján végzett elemzésből az állapítható meg, hogy:

- az állampolgárok mind személyükben, mind pedig javaikban egyre nagyobb számban és egyre súlyosbodó következményeket elszenvedve váltak a bűnözés áldozataivá,

- a bűncselekmények miatt évente több százan veszítették életüket, több ezren testi sérülést, egészségromlást szenvedtek, jelentős számban emberi méltóságukban, pszichikai állapotukban s több tízezeren /sok millió forintnyi összegben/ vagyonukban károsodtak,

- a férfiak többször követtek el bűncselekményt, mint váltak sértetté, a nők viszont több mint kétszer gyakrabban áldozatok, mint elkövetők,

- az erőszakos, garázda jellegű bűncselekmények jelentősebb részét férfiak követték el, többnyire férfiak sértelmére, ritkábban választva női áldozatokat,

- a munkások, nyugdíjasok és eltartottak, a tanulók, valamint a foglalkozás nélküliek az átlagosnál jobban veszélyeztetettek az erőszakos, garázda jellegű bűncselekmények által,

- a kiskorúak és az idősek - szociális helyzetükből eredő kiszolgáltatottságuk, fizikai gyengeségük, erőteljesebb védekezésre való képtelenségük s egyéb okok miatt - figyelemre méltóan veszélyeztetettek kriminálisan,

- a bűnözők jelentős részének kegyetlensége, kíméletlensége, lelkiismeretlensége mutatkozik meg a sértetti kör kiválasztásánál,

- a bűnözés - nagyságrendje és egyre súlyosbodó formái miatt - a közállapotokra, a lakosság közérzetét, az állampolgárok biztonságérzetét zavaró jelenséggé válhat.

A KIEMELT BŰNCSELEKMÉNYEK ISMERTTÉ VÁLT SÉRTETTJEINEK
KÖZIGAZGATÁSI EGYSÉGENKÉNTI MEGOSZLÁSA /1988/

KÖZIGAZGATÁSI EGYSÉGEK	Szám	Rész- arány	Tízezer lakosra	R a n g s o r		
				sér- tett	bűncse- lekmény	bűnel- követő
Budapest	32424	28,5	154,1	1	-1	14
MEGYÉK						
Baranya	4103	3,7	94,7	7	8	7
Bács-Kiskun	5492	5,0	99,2	6	5	5
Békés	2867	2,6	69,0	16	14	17
Borsod-Abauj- Zemplén	7240	6,7	93,0	9	10	1
Csongrád	3070	2,8	67,3	17	17	15
Fejér	6347	5,8	149,0	2	2	16
Győr-Sopron	3221	2,9	75,6	13	7	19
Hajdu-Bihar	6431	5,9	117,0	3	+3	2
Heves	2460	2,2	72,8	15	15	6
Komárom- Esztergom	2956	2,7	92,3	10	9	10
Nógrád	1304	1,2	57,0	19	19	9
Pest	10471	9,5	106,0	5	6	8
Somogy	3807	3,5	109,0	4	4	3
Szabolcs- Szatmár-Bereg	5130	4,7	90,0	11	12	4
Jász-Kiskun- Szolnok	2876	2,6	67,1	18	18	11
Tolna	1922	1,8	73,0	14	16	12
Vas	1541	1,4	55,6	20	20	20
Veszprém	3606	3,3	93,2	8	11	13
Zala	2569	2,2	82,6	12	13	18
Országosan	109837	100,0	103,6	-	-	-

AZ ISMERTTÉ VÁLT BŰNÖZÉST JELLEMZŐ ADATOK
/1979-1988/

ÉV	BŰNCSELEKMÉNYEK			BŰNELKÖVETŐK			SÉRTETTEK					
	Szám	1979. 100%	Előző év %-a	Tízezer lakosra jutó	Szám	1979. 100%	Előző év %-a	Tízezer lakosra jutó	Szám	1979. 100%	Előző év %-a	Tízezer lakosra jutó
1979	125267	100,0	- 1,3	117,1	73838	100,0	- 7,3	69,0	59288	100,0	- 1,6	55,4
1980	130470	104,2	- 4,1	121,9	72880	98,7	- 1,3	68,1	64147	108,2	+ 8,2	59,9
1981	134914	107,7	+ 3,4	125,9	77649	105,2	+ 6,5	72,5	69214	116,7	+ 7,9	64,6
1982	139795	111,6	+ 3,9	130,5	77174	104,5	- 0,6	72,1	70521	119,0	+ 1,9	69,8
1983	151505	120,9	+ 8,4	141,6	83324	112,9	+ 8,0	77,9	78434	132,3	+11,2	73,3
1984	157036	125,4	+ 3,7	147,1	83493	113,1	+ 0,2	78,2	83912	141,5	+ 7,0	78,6
1985	165816	132,4	+ 5,6	155,8	85766	116,2	+ 2,7	80,5	91215	153,9	+ 8,7	85,7
1986	182867	146,0	+10,3	171,9	93166	126,2	+ 9,3	87,6	97942	165,2	+ 7,4	
1987	188397	150,4	+ 3,0	177,4	92643	125,5	- 0,5	87,2	103596	174,7	+ 5,8	97,5
1988	185344	148,0	- 1,6	174,8	82324	111,5	-11,1	77,6	109989	185,4	+ 5,7	103,6

A KIEMELT BŰNCSELEKMÉNYEK ISMERT SÉRTETTJEINEK
SZÁMA ÉS MEGOSZLÁSA NEMENKÉNT ÉS ÉLETKORCSOPORTONKÉNT

NEM	FÉRFI		NŐ		ÖSSZESEN	
	szám	%	szám	%	szám	%
ÉLETKOR /csoport/						
Gyermek 0 - 13	1165	1,1	812	0,8	1977	1,8
Fiatalkor 14 - 17	2723	2,7	1078	1,1	3801	3,7
Ifjú felnőtt 18 - 24	7735	7,5	3487	3,4	11222	10,8
Felnőtt 25 - 59	49791	48,6	23189	22,6	72980	71,2
Idős 60 felett	7316	7,1	5249	5,1	12565	12,2
ÖSSZESEN	68730	67,0	33815	33,0	102545	100,0

A KIEMELT BŰNCSELEKMÉNYEK SÉRTETTJEINEK MEGOSZLÁSA
BŰNCSELEKMÉNY-C SOPORTONKÉNT /1988./

Bűncselekmény-csoport	A kiemelt bűncselekmények sértettjei				ÖSSZESEN			
	Ismert		Ismeretlen		Ismert		Ismeretlen	
	szám	részarány %	szám	részarány %	szám	részarány %	szám	részarány %
Erőszakos, garázda	13578	12,4	553	0,5	14131	12,9	13,3	
Közlekedési	5553	5,1	29	0,1	5582	5,2	5,3	
Allampolgárok vagyonát károsító	81755	74,4	6758	6,1	88513	80,5	83,4	
Egyéb /gondatlan/	1659	1,4	14	0,0	1673	1,4	1,6	
ÖSSZESEN:	102545	93,3	7354	6,7	109899	100,0	103,6	

Dr. Szabó Kovács Judit /főiskolai tanársegéd,
Rendőrtiszt Főiskola/

h o z z á s z ó l á s a

Tisztelt Tudományos Ülés!

Az elhangzott vitaindító előadások további kérdéseket, problémákat vetnek fel a deviáns jelenségek újratermelődési folyamatát illetően.

Szívesen hallottam volna arra vonatkozó elméleti állásfoglalást, hogy a társadalmi beilleszkedési zavarok rétegspecifikus vizsgálata miatt az előzőekben vázolt rétegződési modellt választotta. Köztudott, hogy a hazai társadalmi rétegződési kutatások és elméletek eléggé megosztottak, szerteágazóak. Társadalomkutatók, szociológusok és gyakorlati szakemberek más-más elméleti kiindulópontonról indulva eltérő következtésekre jutnak a jelenlegi magyar rétegszerkezet sajátosságait illetően.

Úgy érzem, hogy a társadalmi beilleszkedési zavarok rétegspecifikus elemzése csak a területi szóródás mélyreható vizsgálatával együtt válhat orientáló jellegű tudományos összeggé.

Nyilvánvaló, hogy a deviációs jelenségek jellegzetes halmozódása szoros összefüggésben van adott regionális terület gazdasági, szociokulturális ellentmondásaival, feszültségeivel. Példaképp említhető Borsod-Abaúj-Zemplén, Bács-Kiskun, s Pest megye.

Biztos vagyok abban, hogy társadalmunkban a közelmúltban erőteljesebbé vált marginalizálódási folyamat polarizálja a társadalmi beilleszkedési zavarok megnyilvánulási formáit, illetve újratermelődésük minőségi sajátosságait.

Javaslom, hogy a Magyar Kriminológiai Társaság kezdeményezze a jövőben egy erre irányuló kutatás megszervezését.

Köszönöm figyelmüket.

KIEMELT BŰNCSELEKMÉNYEK ISMERT SÉRTETTJEINEK NEMENKÉNTI MEGOSZLÁSA /1988./
/szám, részarány %, azonos életkorcsoportú lakosra jutó gyakoriság/

BŰNCSELEKMÉNY- CSOPORT	Férfi		Nő		Összesen		
	Szám	%	Szám	%	Szám	%	
Erőszakos, garázda	9272	9,0	4306	4,2	13578	13,2	
Közlekedési	3466	3,4	2087	2,6	5553	6,0	
Allampolgárok vagyonát ká- rosító	54973	53,6	26782	32,8	81755	79,7	
Egyéb /gondatlan/	1019	1,0	640	0,1	1659	1,1	
ÖSSZESEN	68730	67,0	33815	33,0	102545	100,0	
							Tízezer lakosra
							12,8 5,2 77,1 1,6 96,7